

听听你的心事

串门记者:李峥
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

亲家母不带孙让我很有看法

时间:1月6日
地点:河南省郑州市某小区
人物:林女士(66岁)
林女士自述:我和老伴只有一个女儿,自打外孙出生后,我每天就是围着孩子转。亲家一家生活在农村,很少来城里,更别提在照顾孩子上出力了,我对亲家母很有看法。

其实,从一开始我就不太满意女儿的这门亲事。我女儿不但人长得漂亮,而且还有个不错的工作,2020年初,她认识了现在的女婿。女婿是从农村来的,长得高大又帅气,在某事业单位工作。

我承认女婿确实很优秀,可是他的父母都生活在农村,别说帮衬他们小两口了,不让他们俩出钱帮助老家的哥哥、弟弟就不错了。如果他们结婚有了孩子,两位老人怎么“两头跑”帮着看孩子呢?照顾孩子这件事完全就甩给我们这边了。为此,我劝过女儿,想让她提分手,最好找个家住城市并且经济条件和我们家差不多的男生。可是,女儿不听我的话,执意和女婿结了婚。

2020年的国庆节假期,女儿在郑州市举办了婚礼。因为城市和农村的婚礼习俗不同,这场婚礼亲家没帮多少忙,大大小小的事儿基本是我操持的。到了结婚当天,他们一家人也只是过来捧捧场而已。婚后小两口没有自己的房子,就住在我家里。女婿知道自己“高攀”了,在家里对我们老两口很是尊敬,每天嘴里“爸妈”叫个不停,下班回到家后,他还会主动打扫卫生、做家务活儿,很讨我们老两口的欢心。

2021年冬天,家里添了个小外孙。原以为亲家老两口怎么也得来医院看看女儿,谁知只有亲家母一人来了,她在医院里帮着照料女儿一个星期后就回去了,我们问她怎么这

么着急?她说家里要干的活儿太多,离不开人。我虽然不高兴,却也不好直接表现出来,只能忍过去。

女儿带着孩子回家后,照顾她们母子俩就成了我的事情。平时,我负责给女儿做饭,还要给孩子换洗衣物,这些事儿把我累得晕头转向。到了晚上,虽然有女婿帮着分担,但我担心他做得不够细致,再说白天工作一天也很累了,也想让女婿多睡一会儿,所以我就自己多干一些。

等女儿休完产假后,孩子算是完全交给了我。老伴不会照顾人,他只会抱一会儿或者逗逗孩子。而我要给孩子喂水喂奶粉,哄着他睡觉以及抱着他出去玩等等。每天连着干这些活儿实在是太累了,小区里别人家看孩子,都是男方、女方两家的父母轮流给看,每位老人都有休息的机会,我羡慕得不得了。为了能轻松点,我跟女婿商量,看能不能把亲家母叫来,我们两人轮换着看孩子。女婿给亲家母打了电话,他说,现在地里正是农忙的时候,哥哥和弟弟的孩子都交给了亲家母照看,她实在来不了郑州。

唉!我算是让孩子给栓死了,哪儿也去不了。每天推着孩子出去玩,经常有人问我为什么不让亲家母帮忙分担一下?总让我一个人受累也不是回事呀!听到这话,我的心里很不是滋味。

女儿、女婿知道我很累,就想雇一位保姆帮着分担压力。可是,现在雇保姆每个月少说也得花六七千元,再加上养孩子的开支,时间长了我们一家人也承受不了呀!还是算了吧,反正自己在家也没什么要紧事忙,孩子长大后,我也能轻松一点。

2022年冬天,地里的农活忙完了,亲家母来郑州看孩子。见面以后,她对我说了

些感谢的话,让我得到了一丝安慰。说真的,有亲家母来帮忙固然好,可一旦住在一起,新的问题就又来了,由于生活习惯的差异,我俩带孩子的方式不同,教育观念也不同,再加上从一开始就不是很满意这门亲事,我对亲家母还有些看不惯的地方……为了和睦相处,我们在一起时说话做事都比较谨慎,时间久了,这种“互相端着”的感觉让我有种说不出的心累,我宁肯自己身体累点也想让她回去。

亲家母在我家住的1个多月里,她的老伴、儿子以及乡亲经常给她打电话闲聊。有次我瞅准了机会,对她说:“你家里有那么多事情需要忙,你就回去吧,这里有我呢!”我明白,亲家母在城里生活不像在农村那样自在,我的话正合她心意。她顺着我的话往下说,我俩达成了一致,没过几天,她就收拾东西回去了。

到头来,带外孙这活儿还得指望我。有人说外孙子、外孙女是“白眼狼”,不管你对他们有多好,长大了他们还是和爷爷奶奶亲。我也不在乎外人说什么,看孩子就看孩子。说白了,都怪女儿在婚姻大事上不听劝,要不然我也不会像现在这么累。

(通讯员李朝云协助采访)

■记者感言

林女士在看孩子的过程中付出了不少心血,虽然亲家母出力不多,但她也尽己所能照顾着孙辈,而且还要抽出时间忙地里的农活儿。劝林女士还是宽容一些,不要太过计较了。孩子也是有感情的,照看久了必然会跟自己亲,林女士的辛苦付出一定会有回报。

■串门预约

这几天,石家庄市的陈国斌滑倒骨折了,在家养伤的这段时间,子女们对他嘘寒问暖,但他发现儿女们的孝顺似

乎只停留在口头上。下一期,咱们去他家串门。

■串门回音

谨防短视频诈骗

栾玉锁:读了《差点掉进短视频课的套路里》一文,感受颇深。近几年,短视频传播很快,于是,网络诈骗就有了新花样。不法分子利用一些老年人爱贪小便宜或虚荣的特点,以培训为名,设下各种圈套,靠骗取学员的学费赚钱。

学习短视频具有一定的迷惑性,当学员学完课程后,不一定能达到预想的“收入水平”,想退费更是难上加难。天上不会掉馅饼,老年人的分辨能力不如年轻人,属于易被欺诈的高危人群,要提高辨别是非的能力,对于各种套路莫心动,不向陌生人泄露个人信息,谨防短视频套路。

王银海:陈女士学习短视频制作差点掉进套路里是个教训。近年来,一些骗子利用老年人退休后想学知识、增加技能的愿望,设了不少骗局,一开始给老人一点甜头,不久就原形毕露,诱骗学员钱财,陈女士遇到的“短视频培训班”就是个典型的例子。老年人一定要提高警惕,防止被骗。

网上学习要擦亮眼

张礼恒:陈女士的自述给想学短视频的朋友提了个醒,面对短视频骗局套路,我们要提高自我防范意识,擦亮眼睛,多个心眼,避免掉入陷阱。建议做到以下几点,一是在选择培训班之前,要先通过互联网、群众口碑等方式全面了解对方的背景、教学质量以及学员反馈的信息,避免被花言巧语的虚假宣传所迷惑。二是对于那些承诺短期内实现高收益的培训班要保持警惕,不要轻易相信。三是如果选择付费

课程,要寻找权威机构认证和口碑较好的培训班,同时具有较高信誉度的才行。

凡事都要想得开

李占花:读了冯女士的自述后,对她多年为大家庭的付出而感动,她的弟弟妹妹们应该为有这样一位大姐而庆幸。我也想劝一下冯女士,凡事都要想得开,不必为当下和将来的情况而过多忧虑。自己作为大姐,过去为弟弟、妹妹做了那么多,是对父母的最好报答。

是否张罗聚会要看自己的身体,有精力就操持,力不从心就放弃,或者安排弟弟妹妹们轮流坐庄。多聚一次少聚一次都无所谓,也不指望这样的聚会能够永远坚持下去。千万不要让这件事成为执念,好像一年不办,亲情就散了一样。年龄大了,保重好自己就是对家庭的最大贡献。

互帮互助 维系亲情

天山:冯女士太在意逢年过节聚会吃饭,认为这样就可以维持兄弟姐妹之间的亲情。其实这只是一种形式,亲情不能只建立在聚会吃饭上,要经常通过电话、短信等方式保持联系,了解各自在工作、家庭、健康等方面的情况,给予意见和建议。更重要的是兄弟姐妹之间无论谁有了困难,大家伸出援手,互帮互助,只有这样亲情才能更加牢固。

老大姐值得赞扬

施电华:冯女士的父母去世后,她每年组织兄弟姐妹聚会,值得赞扬。但弟弟、妹妹不组织聚会,劝冯女士就别计较了。自己年岁大了,身体欠佳,不必年年都张罗聚会,或者筹办聚会前请他们来帮下忙,不要一个人受累。

翟明坤 用热情托起“明天的太阳”

通讯员 李庆波 荣福训

今年74岁的翟明坤是邢台市广宗县的一位退休干部。2010年退休后,翟明坤并没有闲赋在家,而是担任了广宗县关工委主任,用热情和激情关心着下一代。

初到县关工委时,翟明坤发现这里的办公条件不仅简陋,也没有固定的场所,要想顺利开展一项工作非常困难。但翟明坤没有退缩,反而迎难而上。他只要一有时间就会来到广宗县的相关部门为关工委申请场地和设备。在他的多方奔走下,县关工委搬到了县老干部活动中心,办公条件也有了

很大改善。有了办公场所,关工委的队伍还要从头组建。为此,翟明坤又聘请了县教育、文化等部门的老干部,担任关工委副主任。

教育离不开学校,关工委的工作也离不开校园。在翟明坤的不断努力下,县关工委组织了老老干部宣讲团,开展宣讲进校园活动。截至目前,广宗县关工委组织成立了劳模报告组、党史宣讲组、家庭教育辅导组等6个指导组。

2021年一次偶然的的机会,翟明坤了解到了“最美退役军人”吴洪甫的事迹。吴洪甫是河北广宗县一位普通村民,从军

5年里,他曾两次参与击落“U-2”型高空侦察机。退伍后的37年里,无论生活多么艰难,吴洪甫从没向组织要过任何待遇,始终坚守着一名军人的本色与初心。了解到吴洪甫的事迹后,翟明坤立刻来到他的家中,邀请他为学生们宣讲自己在部队的经历。最终,在翟明坤的盛情邀请下,吴洪甫答应了下来。

“当兵就要当精兵,打仗就要打胜仗……”2021年5月8日,一场“老英雄红色故事报告会”在广宗一中报告厅举行。活动当天,吴洪甫身着军装,胸前的军功章鲜艳夺目。在报告会

上,吴洪甫通过自己的经历,回忆往昔峥嵘岁月,为现场的学生们讲了一堂生动的党史学习教育课。翟明坤坐在教室后排望着学生们认真听课的样子,打心眼里感到高兴。

在翟明坤的带动下,张云湘、郑福维、侯志国、闫印勇等一大批“五老”加入到了广宗县关工委组织。他们奔走在校园内外、活跃在社区乡村,积极发挥着余热。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。翟明坤说:“作为一名老干部,我要积极发挥余热,做好关心下一代工作,这是我义不容辞的责任。”

新闻超市

摄影展览

近日,河北省文学艺术中心和承德市文联共同举办的“燕赵欢歌·魅力承德”长城文化摄影作品展,在河北文艺之家大厅展出。据悉,此次展览共展出60多幅与长城相关的摄影作品。(魏富平)

协会成立

近日,石家庄市平山县职工旗袍协会在工人俱乐部举行成立仪式,200多位旗袍爱好者欢聚一堂。情景剧《农民的日子唱着过》逗得满场笑声不断;太极慢四《九儿》,以太极与慢四的巧妙融合,让大家耳目一新。活动现场,精彩的节目赢得阵阵喝彩声。(郭云民)